Notes doc stats probas en LP
en seconde : retour sur moyenne et médiane, étendue et quartiles ; observation de la fluctuation des fréquences
en première : notion d’écart-type ; intervalles 
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en terminale : calculs élémentaires de probas

Exemples intéressants que l’on peut réutiliser en seconde générale: 

Moyenne et médiane : « En 2004, d’après l’INSEE, le revenu annuel déclaré par individu était en France, en moyenne de  18 030 €, avec une médiane de  15 766 €. Un Français souhaitant comparer ses revenus à ceux de ses compatriotes considérera la médiane. Un économiste désireux de se faire une idée de la « richesse » de la France pourra multiplier la moyenne par le nombre d’individus déclarant leurs revenus. » Avec explication de la différence par la sensibilité de la moyenne aux valeurs extrêmes. 

Comparaison de dispersions de séries : 
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Échantillonage : 

Exemple 1 : Dans une usine automobile, on contrôle les défauts de peinture de type « grains ponctuels sur le capot ». Lorsque le processus est sous contrôle, on a 20 % de ce type de défauts. Lors du contrôle aléatoire de 50 véhicules, on observe 26 % de défauts (13 sur 50). Faut-il s’inquiéter ?

Éléments de réponse :

En supposant que la situation est sous contrôle, c’est-à-dire que la proportion de capots présentant ce défaut (minime) de peinture dans la production totale est  p = 0,20 , un échantillon aléatoire de 50 capots présentera une proportion de défauts comprise, dans plus de 95 % des cas, entre 0,20 – 
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, soit environ 6 % , et  0,20 + 
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, soit environ 34 %. Il n’y a donc pas lieu de considérer une observation de 26 % de défauts sur un échantillon de taille 50 comme « anormale ».
Exemple 2 : « Les données statistiques suivantes ont été relevées :

· en 2000, dans le village de Xicun, en Chine, il est né 20 enfants, parmi lesquels 16 garçons,

· dans la réserve indienne d’Aamjiwnaag, située au Canada à proximité d’industries chimiques, il est né entre 1999 et 2003, 132 enfants dont 46 garçons.

Ces observations sont-elles le fruit du hasard ? »

Éléments de réponse : On admet pour simplifier que la proportion attendue de garçons est de 50 %, on simule par pile ou face avec un tableur.

Fourchette de sondage : Voici un extrait d’article, publié dans le journal « Le Monde » par le statisticien Michel Lejeune, après le premier tour de l’élection présidentielle de 2002.

« Pour les rares scientifiques qui savent comment sont produites les estimations, il était clair que l'écart des intentions de vote entre les candidats Le Pen et Jospin rendait tout à fait plausible le scénario qui s'est réalisé. En effet, certains des derniers sondages indiquaient 18 % pour Jospin et 14 % pour Le Pen. Si l'on se réfère à un sondage qui serait effectué dans des conditions idéales [...], on obtient sur de tels pourcentages une incertitude de plus ou moins 3 % étant donné la taille de l'échantillon [...]. »

1. Si l’on tient compte de l’incertitude liée au sondage, entre quels pourcentages pourraient se situer réellement (à 95 % de confiance) les deux candidats lorsque le sondage donne 18 % pour l’un et 14 % pour l’autre ?

2. Représenter sur un même graphique les deux « fourchettes » calculées à la question précédente. Peut-on prévoir l’ordre des candidats ?

Exemple d’évaluation sur tableur : surréservation d’une compagnie aérienne p 30 à 34
Simulation d’échantillons de taille n prélevés au hasard dans une population où la probabilité d’une issue est p :
On utilise l’instruction :     =ENT(ALEA()+p .

L’instruction =ALEA() génère un nombre aléatoire dans l’intervalle [0, 1[. 

L’instruction =ALEA()+p génère donc un nombre aléatoire dans l’intervalle [p; 1 + p[. Ainsi, =ENT(ALEA()+p), , vaut 0 si échec et vaut 1 si succès  avec la probabilité p.

Sur chaque échantillon, en faisant la somme, on obtient le nombre de cas observés, sous l’hypothèse d’une probabilité « normale ».

Voir aussi à la fin les pistes pour l’évaluation
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